



**SMV**  **FSAM**

Schweizerischer Modellflugverband  
Fédération Suisse d'Aéromodélisme  
Federazione Svizzera di Aeromodellismo

## Protokoll der 3. FAKO Sitzung 2011

Verteiler: 1.) Mitglieder FAKO F2, Versand durch FAKO - Präsident per E-Mail am: 18.09.2011 erledigt.  
2.) z. K. Mitglieder SMV - Vorstand (Durch FAKO - Präsident per E-Mail am .....2011 erledigt)

Beilagen: FAKO F2 Punktrichter DB

### Fachkommission F2:

**3. Sitzung , Mittwoch 31.08. 2011  
20.00Uhr**

Ort:

**Restaurant Dörfli : Bernstr. 132  
4852 Rothrist  
Tel.: 062 794 10 27**

Anwesend: D. Baumann > **DB** Walter Bernet > **WB** G. Biber > **GB**  
T. Borer > **TB** P. Däppen > **PD** P. Hofacker > **PH**  
A, Sweetland > **AS** z.K. **AB** Adrian Bruni

Entschuldigt: **PG, ZA**

Gäste:

## Traktanden / event. Beschlüsse

### 1) Begrüssung

**PH**

- Begrüssung durch den FAKO – Präsidenten.  
Die neue Präsenzliste für das Jahr 2011 wurde erstellt und durch die anwesenden Fako - Mitglieder eingesehen und ihre Anwesenheit bestätigt.  
Das Protokoll Nr. 2 / 2011 sowie die zugehörige Pendenzenliste wurden einstimmig von den anwesenden FAKO - Mitgliedern gut geheissen und genehmigt.  
Protokoll i. O.  
Das Protokoll wird demnach auf den hiesigen Websites aufgeschaltet, respektive hochgeladen

**Die FAKO ist beschlussfähig**

**2) Allfällige gewünschte Traktanden Änderungen**

alle

- Es wurden keine Änderungen (Ergänzungen) von den anwesenden FAKO Mitgliedern verlangt.
- Als Ergänzung schlägt der FAKO Präsident vor, nach Traktandum 10, zwei Zusatzthemen zu behandeln:
  - Rekrutierung F2B Punkterichter
  - Antrag PG, SM Aufnahme als WC ab 2012
- Plus das Thema Coaching Nachschulung von GB einzubauen.
- Dem Antrag wird stattgegeben und im Themenspeicher so eingetragen.

**3) Kontrolle Protokoll + Pendenzen**

PH

- Der Fakopräsident regt den Wunsch an, dass das Protokoll jeweils innert 10 Tagen im Anschluss an die Sitzung ausgesandt werden soll.

**4) Finanz Rapport**

GB

- GB orientiert über die aktuelle Finanzsituation. GB wird das Endjahresergebnis bis zur letzten FAKO Sitzung vorab an alle Mitglieder versenden. Zusätzlich wird GB das Budget 2012 an der letzten FAKO Sitzung am 23.11.2011 präsentieren.

**5) Stand Jahresrechnung 2011 + Voranschlag Budget 2012**

GB

- Siehe Traktandum 4.

**6) Feedback IRM 2011 + Jura Cup 2011**

TB

- IRM + Jura Cup liefen ohne Probleme ab. Spesen sind vollumfänglich Abgegolten worden.

**7) Rückblick SM 2011**

PH

- PH berichtet über eine erfolgreiche SM. F2C war ein voller Erfolg. SM soll früher publiziert werden. PH würdigt auch die Teilnahme der 6 F2C Teams welche dem Aufruf gefolgt sind.
- AS macht beliebt, dass der Aufruf an der Teilnahme an F2C Wettbewerben aktiv bleibt. Mittels Förderungsmassnahmen versuchen wir die F2C Nachwuchspiloten zu ermutigen auch 2012 an der IRM und SM teilzunehmen. Künftig soll auch bei F2C eine Leinenzugprobe durchgeführt werden. Beim Training soll auch der Helm getragen werden.
- DB stellt den Antrag, dass bei EL - Modellen bei F2B der Akku, wenn er aussen am Rumpf nur mit Klettband befestigt ist, zusätzlich gesichert werden muss. (wieder verwendbare Kabelbinder oder ähnliches) Unfallgefahr!!!

**8) Stand Adressverwaltung Fesselflieger**

Richtige Mailadresse von AS: andy.sweetland@aesaviation.ch

AS

AS macht darauf aufmerksam, dass er infolge seiner beruflichen Reisetätigkeit über diese Mailanschrift besser erreichbar sei.

ZA wird die Adressen Datenbank an der letzten Sitzung vorstellen

ZA

**9) Weitere Anträge**

keine

alle

**10) Neue Pendenzen, Umfrage, Diverses**

alle

**WB:**

**TB:** Künftige ref. Person der MG Breitenbach Sektion F2, ist Toni Borer. Herzliche Gratulation!  
TB repräsentiert die MGB.

**PD:** RC stellt an der Suisse Toy auch nicht aus.

**DB:** Stellt ein neues Konzept der Punktrichter Rekrutierung vor. Siehe Beilage.  
Die aufgeführten Interessenten sollen angesprochen und nachgeschult werden in Kombination mit dem F2B Coaching.

**PG:** Das Plenum diskutiert den Vorschlag von PG die SM als WC oder mit offenem Status ab 2012 abzuhalten. Die SM als WC durchzuführen wird abgelehnt. Grund: Die SM soll ein "familiärer" Wettbewerb bleiben. Es wird zudem die Befürchtung zum Ausdruck gebracht, dass es Nachwuchsflyer gibt, die bei einem WC Status nicht mehr teilnehmen und wir diese wertvollen SM - Teilnehmer somit verlieren würden. Hingegen wird der Vorschlag nach einem festen SM Datum der alljährlich im FAI Kalender verankert wird, gutgeheissen.  
Als fixes Datum wird das letzte August Wochenende festgelegt. Das Datum nächstes Jahr wäre der 25./26. August 2012 usw..  
Die SM soll offen durchgeführt werden. Die FAKO meldet bis spätestens 25.11.2011 die SM beim CIAM an. Anmeldung macht PH.

**GB:** Organisiert 2012 eine Schulung für F2B Punktrichter.  
Nachschulung im F2B Coaching findet am 15.10.2011 auf Hard statt. GB verschickt die Einladungen.

**PH:** Die FAKO beschliesst die Spesen an Lauri Malila an der EM in Polen gem. Reglement Abzugelten. Lauri Malila stellt eine Rechnung an GB.  
Will Hubin , der US Zeitschalter Hersteller weilt ferienhalber Anfang September in der Schweiz. Es ist geplant ihn zu einem Nachtessen zu treffen.

**AS:****ZA:****10) Neue Pendenzen**

alle

## Neue ergänzte Pendenzenliste

| Nr. | Bezeichnung Verantwortung  | Startdatum | Zieldatum         | Status |
|-----|--|------------|-------------------|--------|
| 1   | PG ist abgemeldet, neue Autorisierung an PH<br>Unterlagen Versand bis          |            | <u>09.09.2011</u> | GB     |
| 2   | Wird auf 23.11. verschoben, Website File aufbereiten<br>und Form erarbeiteten. |            | 23.11.2011        | ZA     |

|    |   |  |            |    |
|----|---|--|------------|----|
| 3  | GB präsentiert am 23.11.2011 das Budget 2012.           |  | 23.11.2011 | GB |
| 4  | Die Adressen Datenbank soll bis 23.11.11 erledigt sein. |  | 23.11.2011 | ZA |
| 5  |   |  |            |    |
| 6  |   |  |            |    |
| 7  |   |  |            |    |
| 8  |   |  |            |    |
| 10 |   |  |            |    |
|    |   |  |            |    |
|    |   |  |            |    |

## 11) Schluss der Sitzung

Um 22.10h.

### Noch zu erledigende Sitzungstermine 2011:

Jeweils Mittwochs am 02.03. ,04. 05. , 31. 08. , **23. 11.** um 20.00 Uhr

Im Restaurant Dörfli, Bernstr. 132, 4852 Rothrist, Tel.: 062 794 10 27  
(Hr. Villa)

Für das Protokoll:

W. Bernet, P. Hofacker

Mit freundlichen Grüssen  
P. Hofacker, Präsident FALO F2

*P. Hofacker*